NUMERIQUE

LEs BASEs 2, 10 ET 16
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LE DECIMAL

st Soit le chiffre 317

Si l'on souhaite exprimer ce chiffre en terme d'unité, de dizaine, centaine ceci
ne demande pas un grand effort, car c’est la base dans laquelle nous sommes

habitué & compter.
Exemple:
3 centaines + 1 dizaine + 7 unités
3*100 + I*10 + 7*1

3»:::—102 + 1;:;-10] + 7-:::-100




LE DECIMAL

st Soit le chiffre 317
103

102

10! 10°

De maniére plus systématique, pour exprimer
P Y que, p P

ce chiffre, il faut d’abord déterminer la

quantité de “nombre” nécessaire & |'exprimer.

100 = 1, permet de compter de 0 2 9
10! = 10, permet de compter de 0 2 99
102 = 100, permet de compter de 0 & 999

103 = 1000, permet de compter de 0 2 9999

99

999

9999

LE DECIMAL

st Soit le chiffre 317
10°

10?

10! 100

102 = 100, permet de compter de 0 4 999.
sa représentation se retrouve par la division:

317/100 = 3 (reste 17)
17/10=1 (reste 7)
7/1=7 (reste 0)

=> 3 centaines + 1 dizaine + 7 unités

99

317

9999




LE DECIMAL

# Soit le chiffre 317
105 102 10! 100 #
3 centaines + 1 dizaine + 7 unités
. . . . 9 9
ce chiffre se retrouve par la multiplication:
3% 10%+ 1*#10! + 7#10° 9 9 99
=3%100+1%10+7 %1
3 1 7 317
=300+10+7
9 9 9 9 9999
=317
Si l'on souhaite exprimer un chiffre 28 97 96 95 94 95 92 91 90 | g
en binaire, il convient tout d’abord de
connaitre le nombre de bits ! !
nécessaire a l'exprimer: T
0 . ISR SR O 4
20 = 1, permet de compter de 0 & 1
IS S S O IR
21 = 2, permet de compter de 0 &4 3 I 1 1 1 1 |m
I 1 1 1 1 1 |es
22 = 4, permet de compter de 0 4 7
I I I I I I I 127
25 = 8, permet de compter de 0 & 15 I 1 1 1 1 111 s
11 1 1 1 1 1 1 1 |sll




LE BINAIRE

Soit le chiffre 317 28 97 95 95 94 95 92 9l 90 |
28 = 256, permet de compter de 0 a 511. o
sa représentation en binaire s’effectue T
grace a la division:
11 1|7
317/256-1 (reste 61)
61/128-0 (reste 61) A N R E
61/64=0 (reste 61) I I | | | 31
61/32=1 (reste 29)
29/16=1 (reste 13) rr.o. 1 1 1163
13/8=1 (reste 5) I I I I I I I 197
5/4=1 (reste 1)
1/2-0 (reste 1) I 1 1 1 1 1 1 1 |92®5
1/1=1 (reste 0) 1 0o o 1 | | 1o 1 [317
=>100111101
2 Soit le chiffre 317 28 97 96 95 94 95 92 91 90 | 4
1 256’taine + ... + 1 unité ! .
sa représentation en décimal s’effectue o1 o3
grace a la multiplication:
11 1|7
1#28 + 0::527 + 0&%26 + 1#25 + 1;:524 + 1%‘:23 + 11.?:22 + 0;..&21 + 1#20
= 19256 + 0°128 + 0%64 + 1932 + 1916 + 198 + 194 + 0%2 + 1°1 rr.r 1l
=256+0+0+32+16+8+4+0+1 I I I I I 31
=317 I I I I I 1 | 63
I 1 1 1 1 1 |
I 1 1 1 1 1 1 1 |2s
| 0 0 | | | | 0 I 317




CONVERSION DE LA BASE 10 (DECIMAL)
EN BASE 2 (BINAIRE).

25 22 21 20 10! 100 #

0 0 0 0 0 0 1

0 0 0 1 0 1 2

0 0 1 0 0 2 3

0 0 1 1 0 3 4

0 1 0 0 0 4 5 . . .

A O 4 bits en binaire ou 2

0 1 1 0 0 6 7 T £ 1

K O digits en décimal perme.:t
| o 0 0 o 8 | o de coder 16 valeurs, soit
1 0 0 1 0 9 10 N

1 0 1 0 1 0 11 de 0 a 15'

1 0 1 1 1 1 12

1 1 0 0 1 2 13

1 1 0 1 1 3 14

1 1 1 0 1 4 15

1 1 1 1 1 5 16

CONVERSION DE LA BASE 10 (DECIMAL)
EN BASE 16 (HEXADECIMAL).

16! 16° 10! 100 #

0 0 0 0 1

0 1 0 1 2

0 2 0 2 3

0 3 0 3 4

0 4 0 4 5 . L, .

. . . . . 1 chiffre en hexadécimal
0 6 0 6 7 : P

X ‘ ’ : ' ou 2_dlg1_t en décimal
0 8 0 8 9 permet de coder 16

X ) X X v valeurs, soit de 0 a 15.
0 B 1 1 12

0 C 1 2 13

0 D 1 3 14

0 E 1 4 15

0 F 1 5 16




CONVERSION DE LA BASE 16 (HEXADECIMAL)
EN BASE 2 (BINAIRE).

23 22 21 20 16! 160 #

0 0 0 0 0 0 1

0 0 0 1 0 1 2

0 0 1 0 0 2 3

0 0 1 1 0 3 4

0 1 0 0 0 ¥ 5 . ..

0 1 0 1 0 5 6 4 bits en binaire ou l

S I chiffre en hexadécimal
N permet de coder 16

1 0 0 1 0 9 10 . <

1 0 1 0 0 A 11 Valeurs, soit de 0 a 15
1 0 1 1 0 B 12

1 1 0 0 0 C 13

1 1 0 1 0 D 14

1 1 1 0 0 E 15

1 1 1 1 0 F 16

LA BASE 10O COMME
PIVOT




LE DECIMAL CODE EN BINAIRE
(DCB ou BCD EN ANGLAIS)

Si vous achetez un voltmetre numérique, la valeur mesurée est transmise a l'afficheur en numérique. Mais elle est
auparavant transformée en décimal, chaque chiffre décimal est transmis a un afficheur en binaire naturel (sur 4 bits).
C'est le BCD : la juxtaposition des valeurs binaires (sur quatre bits) des chiffres décimaux. Donc 5834 se notera 0101
1000 0011bcd. Cette codification pose deux problémes principaux :

* un certain nombre de combinaisons ne sont pas utilisées (celles qui correspondent a A a F en hexa). Sur 8 bits on
représente les nombres de 0 a 99 au lieu de 0 a 255 en binaire. Sur 16 bits, on se limite a 9999 au lieu de 65535...

¢ les calculs sont compliqués : rien que pour faire un programme d'incrémentation (ajouter 1), il faut ajouter 1 aux 4 bits
de droite, si on obtient 1010 (104), on les remplace par 0000 et on ajoute 1 aux quatre bits suivants (dizaines), sans
oublier de vérifier si 1'on ne passe pas a la centaine suivante...

Des qu'il y a des calculs a effectuer, les systémes numériques traduisent les nombres BCD en binaire des leur acquisition,
les résultats seront transformés en BCD au moment de leur sortie. On peut remarquer que pour transformer un nombre
binaire en décimal (bcd), I'ordinateur est obligé de faire des divisions successives par 1010 (10 en binaire)
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EXEMPLES
D’APPLICATION DU
NUMERIQUE:

Al

3¢ Ordinateurs

A

st Téléphonie mobile
Al

2¢ Automates programables

% Les cartes bancaires/téléphoniques




